

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Комитета Государственного Совета Республики Татарстан
по социальной политике

О состоянии индивидуальной работы с
несовершеннолетними, находящимися на
реабилитации в социальных приютах для детей и
подростков

Заслушав и обсудив информацию Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан, Комитет отмечает следующее.

В настоящее время в системе государственных учреждений социального обслуживания, подведомственных Министерству труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан, функционируют 18 государственных казенных учреждений «Социальный приют для детей и подростков» общей мощностью 618 стационарных мест. По состоянию на июнь 2015 года в социальных приютах находится 575 несовершеннолетних.

В специализированные учреждения для несовершеннолетних поступают следующие категории детей:

- оставшиеся без попечения родителей или законных представителей;
- проживающие в семьях, находящихся в социально опасном положении;
- заблудившиеся или подкинутые;
- самовольно оставившие семью;
- самовольно ушедшие из образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- не имеющие места жительства, места пребывания и (или) средств к существованию;
- ставшие жертвой насилия;
- оказавшиеся в иной трудной жизненной ситуации;
- беженцы, вынужденные переселенцы.

В социальные приюты поступают дети с различными социальными проблемами. Согласно законодательству не подлежат помещению в приют несовершеннолетние, находящиеся в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, психически больные с выраженными симптомами болезни, совершившие преступления. Необходимо отметить, что эти категории детей нуждаются в специально подготовленных сотрудниках, специальных реабилитационных программах, относящихся к полномочиям

других отраслей социальной сферы. Вместе с тем практика показывает, что дети, имеющие противопоказания в принятии на социальную реабилитацию, направляются в приюты в связи с отсутствием специализированных учреждений.

Социально-реабилитационная работа с детьми и их семьями в социальных приютах для детей и подростков ведется как по разработанным и утвержденным консилиумом специалистов индивидуальным программам реабилитации воспитанников, так и по целевым программам, объединяя усилия различных служб учреждения: медицинской, образовательной, социально-правовой, психологической. Программы включают в себя различные направления социально-реабилитационной работы.

Приоритетным направлением работы приюта является организация социально-медицинской реабилитации. Основная задача – укрепление здоровья детей и формирование здорового образа жизни.

Перспективным направлением для детей с чрезмерной утомляемостью, эмоциональной истощаемостью, с неврозами и другими нервно-психическими расстройствами является проведение релаксационных занятий, аутотренингов в комнате психологической разгрузки. В настоящее время комнаты психологической разгрузки функционируют в 13 учреждениях (Агрызском, Алексеевском, Алькеевском, Бавлинском, Дрожжановском, Елабужском, Зеленодольском, Менделеевском, Нижнекамском, Пестречинском, Сабинском муниципальных районах, г. Набережные Челны, г.Казань). В работе с несовершеннолетними, подвергшимися жестокому обращению, специалисты используют программно-аппаратные комплексы «Сталкер», «Комфорт», «Волна», «Экватор», разработанные научно-производственным объединением «Амалтея».

Среди наиболее эффективных направлений социальной реабилитации несовершеннолетних является включение детей и подростков в различные виды трудовой деятельности. Это работа в швейных и столярных мастерских, на приусадебном участке.

Несовершеннолетние «группы риска», склонные к девиантному поведению, вовлекаются в волонтерское движение. Волонтерские отряды из числа воспитанников приютов по оказанию помощи пожилым гражданам и инвалидам созданы в Елабужском, Сабинском районах, г. Набережные Челны.

В целях дальнейшего совершенствования социально-реабилитационной работы с несовершеннолетними министерством реализуются различные мероприятия и проекты.

Основная задача социальной реабилитации несовершеннолетних в приютах – сохранить для ребенка семью.

Поэтапное выполнение индивидуальных и групповых программ социальной реабилитации несовершеннолетних обеспечивает восстановление

утраченных контактов с семьей и внутри семьи, а также дальнейшее жизнеустройство несовершеннолетних. В среднем ежегодно более 60% детей, помещенных в специализированные учреждения для несовершеннолетних, в результате реабилитационной работы возвращаются в родные реабилитированные семьи.

С учетом вышеизложенного и принимая во внимание результаты посещения депутатами социальных приютов, Комитет ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информацию Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан принять к сведению.

2. Предложить Кабинету Министров Республики Татарстан изучить возможность создания специализированных учреждений для детей, находящихся в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, психически больных с выраженными симптомами болезни, совершивших преступления.

3. Рекомендовать Министерству труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан совместно с Министерством образования и науки Республики Татарстан:

3.1. Использовать патронатное воспитание несовершеннолетних как промежуточный этап до оформления опеки и усыновления.

3.2. Повсеместно внедрять родительский всеобуч в целях предотвращения негативных явлений в семье.

3.3. Проработать вопрос подготовки социальных реабилитационных программ по работе с социально-проблемными детьми.

4. Министерству труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан, руководителям социальных приютов:

4.1. В рамках реабилитационной работы с детьми и семьями чаще практиковать совместные детско-родительские мероприятия, семейные клубы выходного дня и др.

4.2. Проанализировать опыт социальных приютов по формированию навыков самообслуживания у детей из неблагополучных семей.

4.3. Уделять серьезное внимание детям с нервно-психическими расстройствами, неврозами, активизировать работу по проведению релаксационных занятий, аутотренингов в комнате психологической разгрузки.

4.4. Рассмотреть возможность широкого использования передовых практик и новейших технологий социальной реабилитации (арттерапию, эрготерапию и т.д.).

4.5. Разнообразить формы трудового воспитания для несовершеннолетних детей, находящихся в социальных приютах.

4.6. Проводить разъяснительную индивидуальную и групповую профилактическую работу с несовершеннолетними по профилактике самовольных уходов из учреждений.

4.7. Усилить межрайонный принцип работы с семьями, дети которых находятся на социальной реабилитации.

5. Органам социального обслуживания, медицинским организациям, органам внутренних дел, комиссиям по делам несовершеннолетних в рамках своей компетенции:

5.1. Проявлять оперативность в выявлении несовершеннолетних детей в неблагополучных семьях.

5.2. Проводить разъяснительную работу с родителями, законными представителями ребенка о возможности прохождения курса социальной реабилитации несовершеннолетнего, испытывающего трудности в социальной адаптации, имеющих психологические проблемы в социальном приюте для детей и подростков

5.3. Организовывать с родителями детей информационно-просветительскую работу, направленную на повышение их сознательности.

5.4. Организовывать профилактическую и реабилитационную работу с ребенком и его семьей на начальной стадии возникновения семейных проблем для предотвращения изъятия ребенка из семьи.

5.5. Определить механизмы доставки детей, нуждающихся в социальной реабилитации, в социальные приюты для детей и подростков с согласия их родителей (законных представителей).

5.6. Широко применять такую форму работы, как социальный патронаж, предусматривающий разработку индивидуальной программы оказания помощи семье.

6. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя председателя Комитета Т.В. Воропаеву.

Председатель Комитета

С.М. Захарова